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UNITE 1
TEMEL GEOMETRIK KAVRAMLAR
VE ACILAR

MIKRO KONULAR
1. Mikro Konu: Temel Geometrik Kavramlar
2. Mikro Konu: Dogruda Acilar



1. UNITE: Temel Geometrik Kavramlar ve Agilar

1. Mikro Konu:
TEMEL GEOMETRIK KAVRAMLAR

1. Tanimsiz Kavramlar
Geometri; ¢izgi, ylizey ve hacim olarak uzayi ele alan, bunlar
arasindaki élgtsel iligkileri inceleyen matematidin bir dalidir.
Nokta,
Dogru,
Dizlem ve
Uzay
geometrinin alfabesidir.
Bu kavramlar, tanimsiz olsalar da modelleme ile sezilebilirler,
aciklanabilirler.

Ornek:

Parmagimizin ucu, nokta

Duvar yiizeyi vb. diizlem

Duvarlarin birlegsme gizgileri, dogru
sinif, uzay modeli olarak diistinebilir.

Nokta somut modelleri olan soyut bir kavramdir.

Ornek:
Nokta gok ¢ok kiiglik anlaminda bir fikir, bir sezgi olarak da di-
sunulebilir.

nokta degildir. Nokta fikrini anlatan bir simgedir.

2. Dogru ve Dogru Pargalar
Nokta, her ne kadar boyutsuz bir kavram olsa da, ayni hizadaki
sonsuz sayida noktanin "dogru" adi verilen yeni bir kiime olug-
turmasi kabili ile

A

<
-<

seklinde gosterilir.

Ornek:
Dogrunun yapi taglarn noktalar kabul edilir. Bu noktalar bir ipe
dizilen minik boncuklar olarak zihnimizde somutlastirin.

00000000000 000000000000000

Bu boncuklarin bir kagini yerinden ¢ikarmak yapiyi pargalar.

gibi
Bu pargalar;

Isin,

Yaridogru,

Dodru pargasi diye isimlendirilir.

Dogru ve pargalarinin matematiksel sembolleri var.
Ornek:

Isim Sekil Sembol
Isin (Kapali yan dogru) A : > [AB
B
Yan dogru Co—m—m—» cD
D

Dogru parga Me—— N [MN]
Uglarindan biri agik Ko————— | 1KL]
dogru pargasi

Ue—— oV [Uv[
Iki ucu agik dogru Xo———— oY IXY[
pargas
Dodgru pargasinin A—|—|—|—|B |AB| = 4 birim
uzunlugu

3. Diizlem

Dizlem, diizlem de nokta ve dodru gibi bir fikirdir. Eni ve boyu
olan kalinligi olmayan sinirsiz genigletilebilen yapilar dizlem
fikrine 6rnektir. Duvar yiizeyi ve benzerleri diizlem modelidir.

/4
e ’ . //
i / P
Py 7
/ |
4. Uzay

Uzay, diinyamizi, tim gok cisimlerini kapsayan, matematiksel
olarak noktalarla doldurulabilir kabul edilen en genig kiimedir.
Nokta, dizlem ve uzayin da matematiksel sembolleri vardir.

Nokta Dogru Diizlem Uzay
Model <>
s HA A B
Gorindm
A noktasi
Isimlendirme
AB dogrusu
P diiziemi E3 uzayi



1. ONITE: Temel Geometrik Kavramlar ve Agilar

5.

a)

Diizlemin Belirtilmesi

Konumuz diizlem geometri olduguna gore, diizlemin belirtiime-
sini merak edebilirsiniz.

Bu merakimizi yakin gevremizden modellemelerle giderelim.

Bir noktadan sayilamayacak kadar ¢ok diizlem geger.
Kaleminizin sivri ucu Uzerinde kitabinizi durdurmayi deneyebi-
lirsiniz. Su anda deniyorsaniz kitabin saga, sola, dne, geriye
strekli egildidinin farkindasiniz.

E Geometri 5
Sabri AKSU

Bu deneyin sonucuna goére: kalemin ucu bir nokta, kitabin ylze-
yi bir dlizlem olarak distnlllrse, "bir noktadan sayillamayacak
kadar ¢ok (sonsuz sayida) diizlem geger", diyebiliriz. Demek ki
bir noktasi diizlemin belirtimesine yetmez.

b) Iki Noktadan Sonsuz Sayida Diizlem Geger.

Yakinimizda 6rnegi var

= Kap| sovesi

N

i \

/"

Kapi mentesesi

Evinizde herhangi bir kapinin yanina gidin. A¢iksa 6nce kapiyl
kapatin. Sonra kaplyi biraz a¢in, biraz daha, biraz daha derken
kapiy! sonuna kadar agin. Kapinin takili oldugu menteseleri iki
nokta, kapinin ylzeyini bir dizlem 6rnegi olarak disinin.

Bu deneyden nasil bir sonug ¢ikarabilirsiniz?

"Iki noktadan (bir dodrudan) sonsuz sayida diizlem geger." di-
yebilir miyiz?

Uzayda dogrusal olmayan ii¢ noktadan bir ve yalmz bir
diizlem geger.

Bu duruma érnek olarak, (¢ parmaginizin ucunda kitabinizi tut-
mak veya asagidaki durumlar gosterilebilir.

AC

Asagidakiler, "dogrusal olmayan ii¢ noktadan bir ve yalniz
bir diizlem geger." aksiyomunun sonuglaridir.

» Uzayda bir dogru ile digindaki bir nokta diizlem belirtir.

Bir masanin katlanabilir pargasini bu sonuca agiklayan bir mo-
del olarak distinliniiz. Ayrica;

» Paralel iki dogru diizlem belirtir.

=

» Kesigen iki dogru diizlem belirtir.

</

Sonuglar da bilinmelidir.
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1. MiKRO KONU: Temel Geometrik Kavramlar

|AB| 2 Hilaini sekil clzerek acikl 4,
— i .
IAC| 3 esitligini sekil cizerek aciklayimz
Cozim:
P itligi gidakilerinin her biri gibi agiklanabili
—— = — esitligi agagidakilerinin her biri gibi agiklanabilir.
AC| 3 sitigi asag gibi ag
2a : 3a
B A o}
2a ; a
A B c
a ] 2a
o B A
Dogru ile diizlemin konumlarini érnek ve modelle agiklayiniz. L)
Coziim:

Dogru ile dizlemin tg konumu vardir. Masanin yuzeyi dizlem,
kalem dogru modeli olsun. Bunlar igin tic durum olasidir.

Diggruiclizleml Keser, Dogru diizleme paraleldir.

"Nokta dogruyu, dogru diizlemi ve diizlem uzay: ayinr."
ifadesine ornek veriniz. 3 dogrunun bir diizlemi, en ¢ok
ve en az kag bolgeye ayirdigini sekil ¢izerek agiklayiniz ve
sayiniz.

Cozim: ﬁ.

e lpe digim atmak, kagidi ve portakall bicakla kesmek gibi.

Uc farkli noktanin dogruyu 4 pargaya ayirmasi gibi.

=58

Ug dogrunun diizlemi en az 4, en gok 7 bélgeye ayirmasi gibi.

1. UNITE: Temel Geometrik Kavramlar ve Agilar

Diizlem uzayi en az ve en gok kag bdlgeye ayinir.

Coziim:

2 A1
<>1
i 3>

en az 4 bolgeye, en cok 8 bolgeye ayirir.

Sekilde iki nokta arasindaki bazi yollar gosterilmistir. Bunlarin
en kisa olanini belirtiniz.
iki nokta arasindaki uzakhg: tanimlayiniz.

Cozum:

Iki nokta arasindaki en kisa uzaklik, bu iki noktayi birlegtiren
dogru pargasinin uzunlugudur. Buna gdre, |JAB| en kisa uzun-
luktur.

Sekildeki yolun kenar cizgileri paraleldir. Bu yolun eninin nasil
dlculebilecegini diglnunuz.
Paralel dogrular arasindaki uzakhg: tanimlayiniz.

Coziim:

Paralel iki dogru arasindaki uzaklik, dogrulardan birinin tizerin-
deki herhangi bir noktadan digerine inilen dikmenin uzunlugu-
dur.



ON TEST

1. UNITE: Temel Geometrik Kavramlar ve Agilar

Asadida sol siitunda bulunan sorularin ¢éziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulan ¢éziiniiz.

e 1. Asagidaki modelleri isimlendiriniz.
Adi Cizgi ile gosterimi . Olgiimii
Sembolii
Model Adi
Nokta : A Yok I 2 Nokta modeli
. . =——=  Dogru modeli
Dogru -4 ese Yok m
K M ’ Q Dizlem modeli
Isin [ } > eoe Yok
N T V. l
Dogru |AB|=4 Uzay modeli
L evse
pargasl A B birim
V. Diizlem R2 olarak yazilir.
V. Uzay RZ olarak yazilrr.
ifadelerinin kag tanesi dogrudur?
A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5
A, B, C,D, Eenaziigli dogrusal olmayan  |2.  Asagidaki gdsterimlerden hangisi yanhgtir?
diizlemsel noktalardir.
Baglangici bu noktalar olan ve yine A) . A
bu noktalarin yalnizea birinden gegen
——
kag 1gin gizilebilir? B) g C [BC]
—
AB, BA ayri 1ginlardir. C) D e [DC
20 D) wm N JMN[
KU
S e s
Dodgru, diiz, iki yana sirekli ve kaliniigi olmayan yapilar igin bir fi- |3, Asagidakilerden hangisi dogru bir model degildir?
kirdir.
A) Akarsular dogru modelidir.
+ = - B) Givi dogru pargasi modelidir.
A — 1, € 2 dogru modelleridir. C) Sinif uzay modelidir.
D) Burnumuzun ucu nokta modelidir.
e Bir dogrunun, E) Giinesten gikan i1sik demetinin her 1sini, 1sin modelidir.
| | »  Bigimindeki pargalarina isin;
A B
e @ ® ve benzerlerine ise dogru pargasi
A B :
denir.
Siz de
K L ' M N
kumelerini sembollerle yaziniz.
1-E 2-E 3-A

1




1. MIKRO KONU: Temel Geometrik Kavramlar
a TEST — .
S 1. UNITE: Temel Geometrik Kavramlar ve Acilar
0AA30D36
ek JLEA 4, 20 tane es kibrit ¢opi ile yandaki sekil
il Qiobis durag) olusturulmustur.

’@F 4 o = | I | Bu sekilden en az kag kibrit ¢épii
77
) g cikanlirsa 3 kare elde edilir?

- A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Yol gizgisi

A\

I. Otoblis duragindaki direk ile yol gizgisi aykiri dogrulara
ornektir.

Il.  Cigeklik ile duraktaki direk bir diizlem, yol ¢izgisi ile gigek-
lik baska bir dlizlem belirtir.

IIl. 1l deki diizlemlerin arakesiti (d) yol gizgisidir. ar : B .

Yukaridakilerden hangisi kesinlikle dogrudur? : .

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnz Il
D) 1l ve Il E)I, Ilvell : A
Sekil - | Sekil - I
Sekil — | deki dikdortgen bicimindeki kagit parcasi kesik gizgiy-
le gosterilen yerden katlanarak sekil-1I'deki konuma getiriliyor.
Sekil — I'deki katlanmig kagit A ve B noktalarindan gecen
2. Dogru pargas! geklindeki metal bir tel, (izerine isaretlenen A, B, dogru boyunca kesilince kag kdge noktasi elde edilir?
C, D, E ve F noktalariyla 5 es pargaya ayriliyor. Bu tel tam orta-
sindan soldan sada dogru katlaniyor, elde edilen parga tekrar A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

iki es pargaya ayrilacak sekilde tekrar katlaniyor.
Son parganin orta noktasi hangi noktalar arasinda olur?

A)Bile C B)CileD C)DieC
D)DieE E)Eile F
6. Dort dogrudan olusan bir sekilde;

3. Bir ABC lggeninin kenar uzunluklari arasinda » Dogrularin en az gl bir noktadan gegcmemekte

4]|AB| = 3|AC| = 2|BC| bagintisi vardir. + Her bir dogru diger Ggunl kesmektedir.

Cevresi 52 cm olan bu iiggende |BC| kag cm'dir? Buna gore, bu sekilde kag kesisim noktasi vardir?

A)12 B) 18 C) 24 D) 26 E) 28 A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)9
1-E 2-E 3-C 4-B 5-D 6-C

12




2. ONITE: Uggenler

4. Mikro Konu:

UCGEN ESITSIZLiGI, ACI - KENAR ILISKILERI

1.

M

Uggenin Gizilebilme Kosulu

Ucgen, i dodru parcasinin olusturdudu bir sekildir. Ancak her
{ic dogru pargasi her zaman iiggen olusturmaz. Uggen olustur-

manin, digeri bir deyimle tg¢genin gizilebilmesinin kosulu vardir.
Bu kosul soyledir:

B a C
(1) ()
a<b+c [b-cl<a
b<a+c la—c|<b
c<b+a la-bl<c
(1)

deki dogru parcalarinin (ll) deki Uggeni olusturmasi (Ill) deki

kosullar gerektirir.

2. Aci Kenar liskileri

A Cizilebilen tggenlerin
kenarlari ile agilari
arasinda;

b
7
/ h
B a C

"m(A) <m(B) cm(C) = <a<b=c" bagintisi vardir.

Buyik agi karsisinda biylk kenarlar, kiiglk a¢i karsisinda ki-

cuk kenar ve esit acilar karsisinda esit kenar bulunur. Ayrica;

m(A) = 90° = a2 =b2 + ¢2
m(A) < 90° = a2 < b2 + c2

m(A) > 90° = a2 > b2 + c2 dir.

Ornek:
Kenar uzunluklan 2 br, 3 br ve 5 br olan bir liggen gizilemez.
Neden?

Coziim:
e 2+3=5di
Cizilebilme kosuluna gore,
2 + 3 > 5 olmaliydi.
e 5-3=2di.
halbuki kosula gore,
5—3 <2 olmaliyd.

Cizilebilme kosuluna sadlamadiklari igin, 2br, 3br, ve 5br uzun-

lugundaki dogru pargalari, bir icgen olusturmaz.

Ornek: A
\ Yukaridaki ABC de;
\ o > 90° dir.
9 ¢ x hangi sayilar olabilir?

B” " C

Goziim:

e Cizilebilme kosulundan,

1<x<7
e a>90"=x2>32+42
x>5

s 1<a<7vea>b=5<a<7olur.

Ornek:
A ABC bir Giggen
60° IAB] <|AC|
m(A) = 60°
olduguna gore, x in en bi-
X yik tam say: degeri kag de-
recedir?

Cozim:
m(A) = 60° ve m(C) = x = m(B) = 120° - x
|[AB] < JAC| = x < 120° — x
2x < 120°
X < 60°
x=59° (en blyik tam say1)

33
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4. MIKRO KONU: Uggen Esitsizligi, Agi - Kenar lligkileri

Pos e
=5 , cizilebilir bir Ggcgendir.
/ i ABC, gizilebilir b d
6/ b |AB| =6 br
4 \\\ IAC| = 8 br
/ \\ =
i = 3 |IBC| = x br

olduguna gore,
a) xin en genig degerler araligini yaziniz.
b) m(a) < 90° igin x in deger araligini yaziniz.
c) m(ﬁ) > 90° icin x in deger araligini yaziniz.

Goziim:
a) 8—-6<x<8+6
2<x<14 olur.

X2 < 62 + 82

x <10 dur.
Ayrica, 2 < x < 14 de oldugundan,

2<x<10olur.

b) m(A)<90° =

c) m(A)>90° = a2> 62+ 82
a>10
10 <a <14 olur.

A i i
Sekildeki ABC ninde;
ity ~ n
/50°\ m(A) = 50
// \\ m(B) = 60°
G{/ \\‘ . IACI i
/ \ IBC| =adir.
/ '\.\ a, b, c uzunluklarini siralayiniz.
/ \
A 60° 70°
B - c
Goziim:

Acilarin biyuklik sirasi 50° < 60° < 70° seklinde oldugu igin ke-
narlar da bu sirada olmak zorundadir. Yani a < b < c olur.

A ABC ikizkenar tggen
/\ IAB| = 5 br
; 7N\ " IAC| = 12 br
b d A IBC| = x
/ \ olduguna gére, x in kag tam say!
B X c degeri vardir?
Goziim:

o ABC ikizkenar = x = 5 veya
x = 12 olmalidir.
e Ancak, 12-5<x<5+12
7<x<17
cizilebilme kosulundan x = 5 olamaz sadece x = 12 olabilir.
Bu nedenle x in bir degeri vardir.

4,

2. UNITE: Ucgenler

P
P ABC inde;
/ N m(B) > m(C) > m(A) dir.
2 L IAB|=c =6 br
R IBC|=a
& 4 < IAC| = b ve
atla—-bl-|c—a|=

olduguna gore, Qevre(AﬁC) kag birimdir?

Cozum:
m(B)>m(C)>m@A) = b>6>a
b>6>a—=la-bl=-a+b

lc-al=|6-al
=6-a
e a+la—-b|-|6-a|=
a-a+b-6+a=5
a+tb=11
atb+c=17
. Sekilde
|AB| = 6 br
V N’\\ IAC] = 8 br
4 ~ IBD| = 5 br
B x ¢ |pC| = 4 brdr
TR - //4/
+
x hangi aralikta degerler alir?
Goziim:
.
ABC nin gizilebilmesi icin, 2<x<14ve
BDC nin cizilebilmesi igin, 1<x<9olur.
- - £ 074_\ =ttt} —;j
& & 1
Her iki Gggen igin, 2 < x < 9 olmali.
Sekilde;
/ \ AD L BD
|AB| =9 br
” b |IBC| =11 br
/':/ \\ IDC| = 4 br dir.
E;/"/ > Yukandaki verilenlere
gore x'in kag farkli tam
say1 degeri olabilir?
Coziim:

ABD ucgeninde; [AB] hipotendistir.

Bu nedenle x < 9 olur.

BDC liggeninde; 7 <x < 15
Xx<9ve7<x<15=7<x<9olur

Yani x'in bir tam sayi degeri vardir. (x = 8)



ON TEST

2. UNITE: Uggenler

Asadida sol siitunda bulunan sorularin ¢éziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorularn ¢oziiniz.

1. X Sekilde ABC Uggeni cizilmistir.
Bu liggenin gesit kenar Yandaki sekilde kenar uzun-
5 7 olmasini saglayan a’nin luklari belirtilmistir.
kag farkli tam sayi degeri var- Buna gore, en biiyiik ac
dir? asagidakilerden hangisi-
B a C dir?
Cizilebilme kosulunu yazarak a =7 ve a = 5 durumlarina
dikkat ediniz.
; A) a B) B c)e D) x E)y
if
Py Py e
2: A Sekilde m(B) < m(C) ve x D noktasi, ABC nin i¢ bolge-
tam sayidir. sinde bir nokta
8 x ABC li¢geninin gizilmesini m(ﬁ) =90°
saglayan x’lerin toplami |AB| =5 br
g MEGIET IAC| = 12 br
B 12 C

Agilann biyilikliik sirasi ile karsilanndaki kenarlarin bii-
yikliik sirasi aynidir.

>C

olduguna gore, a nin kag farkli tam sayi degeri vardir?

Buna gore, A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
18
3. A Sekildeki verilere gore, 3 o ABC bir iiggen,
D a, b, c, d, e sayilarinin hangisi m(AﬁC) =50° ve
d p en biiyliktir? o b m(BAC) = 80° dir.
/e
B 1100
a / 48° b B G
P a
e b

110° en buyiik ag! olsa da en uzun kenar e degildir.

c dir.

Buna gore, agagidaki siralamalarin hangisi dogrudur?

Ala>b>c B)a=b>c

D)a>b=c

C)a>c=>b
E)a=b=c
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TEST 1 4. MIKRO KONU: Uggen Esitsizligi, Agi - Kenar lligkileri
Of e 2. UNITE: Ucgenler
0B09082A
A G )
1. A 4, Sekildeki dortgende;
/5 [AB] L BC]
// b ¥ Sekilde belirtilen verilere gore, |AB| = 8 br,
c/ \b lc=b|-|b-a|+|c-a] |AD| =5 br ve
/ \\‘ isleminin sonucu kacgtir? IDC} = 7 br dir
- b ’ |AC| nin kac farkhi tam sayi
A0 \ degeri vardir?
B a Cc
A)a-c  B)a-b Cla+c D) 2c E)2b A)6 B)5 C)4 D)3 E)2
5, E
A ;
7 /A\ D noktasi, ABC'nin i¢ \ ABC ve ECD birer liggen B, C
. boélgesinde bir nokta- A ve D noktalari dogrusaldir.
. bl
- X dir. A \10 a + b toplaminin en_kiigiik
B "] Sekilde belirtilen ve- /\ \ degeri hangi tam sayiya ya-
) /6/ = e . rilere gdre, x'in en 6 a“u\ \ kindir?
g ., kilgiik tam sayi de- \
8 geri kagtir? B % D
A)9 B) 8 c)7 D)6 E)5
A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10
A . - . .
A s . 6. : Sekildeki ABC licgeninde
/{‘ ABC ikizkenar licgen, / \ \AB| = 6 br,
4% IAB] =1AG =2, / ke |AC| = 8 br
o \x IBC| =y, 6/ . 8 BD| = [DCI,
/ \ m(A)=a ve x>y olduguna goére, 4 \\ m(A) > 90°
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o agisinin alabilecegdi en biiyiik tam
sayi degeri kagtir?

C) 59 D) 58 E) 57

2-D 3-C

olduguna gére, x in alabile-
cedi en bilyiik tam sayi de-
geri kagtir?

D)3 E)2

5-C 6-C



TEST 2

4. MIKRO KONU: Uggen Esitsizligi, Agi - Kenar iligkileri

1. Kenar uzunluklari a, b, c; i¢ agilari /A § 6 olan ABC lggenlerinden,

. a=4cm

b=5cm

m(A) = 95°
. m(C)=90° h,=4cm, hy=5cm
lll. b=4cm, a=8cm, hy;=5cm
IV.a=6cm, b=4cm, c=3cm

Verileri ile hangileri gizilebilir?

A)lvell B) Il ve Il C)live IV
D) Yalniz | E) Yalniz Il
2 /:AS ABC ikizkenar iicgen,
7N |AB| = |AC]| = 6 br
}/ NG IBC| = a br dir.
F. \ 60° < o < 90°
/ .
B a C

olduguna gore, a nin kag farkli tam sayi degeri vardir?

A) 1 B) 2 G)3 D) 4 E)5
3 H ABCD ve DBC iiggen,
/ N X AD 1 DB dir.
X~ 8 |AB|=8br
/ \\\\ IDC| =7 br
/ ~\ |BC|=3br
A 8 B

olduguna gdre, x in tam sayi degerlerinin toplami kagtir?

A) 13 B) 15 C) 16 D) 17 E)18

2B 3-E

4.

6.

070
2. UNITE: Uggenler [H]
0B87052B

A
™ o
v \ "

// \ \*\
B<, -D
\\ \ 4

SN\ 6
™~ \ i
Y%
c
A)6 B) 19 C) 20
A
A
/70°
/ \
§
/ %
i X'.
B
A) 51 B) 52 C) 53
A
95° .
6 N7
B X C
A)1 B) 2 )3
4-B 5-D

Sekildeki ABCD ddértgeni-
nin kenar uzunluklar ayni
birimle belirtilmistir.

|AC| + |BD| asagidakiler-
den hangisi olabilir?

D) 21

Sekilde;

|AC| > |AB,

m(BAC) = 70°,

m(e) =X

olduguna gére, x in en
biiyiik tam say degeri kag
derecedir?

ABC bir ticgen,

m(BAC) = 95°,

|AB| = 6 cm,

|AC| =7 cm

olduguna gore,

|BC| = x in kag degeri vardir?
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4. ONITE: Analitik Geometri

16. Mikro Konu:
NOKTANIN ANALITIK INCELENMESI

1. Duzlemde Yer Belirtme

Dik kesisen ve baslangi¢ noktalar ortak olan iki koordinat dog-
rusu ile bunlarin ortak noktasinin olusturdugu sisteme “dik ko-

ordinat” sistemi denir. Yukarida émegi gorilen bu sistem, diz-

A B C
1 ‘ Emre | | Berkay ‘ Kuzey ‘
2‘ Ozan | I Arzu ‘ | Bans ‘

3| Uygar | [Cagdas | Sertac |

Yukaridaki sekil bir sinifin plani, A, B, C bu siniftaki sira grupla-
rinin adlandir. Bu siniftaki édrencilerin her birinin oturdugdu yer,
taban diizlemine ait birer nokta modelidir. Kuzey'in bu siniftaki
yeri, C grubunun 1. sirasi anlaminda (C,1) ikilisi ile belirtiimigtir.
Benzer diistince ile siz de siniftaki diger kisilerin yerlerini belirten
ikilileri soyleyiniz.

Bu 6rnek, dizlemin noktalari ile ikilileri arasinda bir iliski oldu-

gunu sezmemiz igindir. Bu nedenle ikilileri hatirlamakta yarar

lemin noktalari ile gergek sayi ikililerini eslestirmeye yarar.

e X eksenine apsisler

ekseni, x sayllarina apsis;

¢ Y eksenine ordinatlar ekseni, y sayilarina ordinat,

e O noktasina baglangi¢ noktasi (orijin)

s (x, y) reel ikilisine noktanin dik koordinatlari denir.

4. Noktanin Dik Koordinatlar

vardir.

2. Ikili, Siral ikili ve ikilinin Bilesenleri

ikili 1. bilesen
(a,b) a b

2. bilesen

(C,1), (a,b) ve benzeri anlatimlara ikili, ikiliyi olusturan kavram-

lara ikilinin bilesenleri denir.
Ikilide bilesenlerin sirasi 6nemli ise, bu ikiliye sirali ikili adi verilir.

Ornek:

a =+ bise, (a,b) = (b,a) dir.

o Ikililerin esitligi, karsilikli bilesenlerinin esitligidir.
e (a,b-a)=(2,-3)ise,a=2veb—a=-3tir

(a, b)=(2,-1) olur.

3. Dik Koordinat Sistemi, Orijin ve Analitik Dizlem

AY
1§ i e A(xy)
2 t ;
1 |
O ]
B[ 12X
=t
-2

Noktadan eksenlere inilen dikmelerin dikme ayaklarina eslesen sayilar-
drr.

Bu sayilarin yatay eksende olanina apsis,

dikey eksendekine ordinat denir.

Apsisleri x, ordinatlar y ile gbstermek bir aliskanliktir.

(x, y) siral ikilileri analitik diizlemin noktalarinin koordinatlaridir.

Ornek:
‘\Ordinatlar ekseni

A(4,2) A noktasinin

L “ ®'ﬂ ””””””””””” ‘ < koordinatlari

ordinati
1%

; Apsisler
0 i 2 3
@ ekseni
! }
A noktasinin
apsisi

o Analitik diizlem Gzerine dik koordinat sistemi cizilen diizlemdir.
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4. UNITE: Analitik Geometri

5. Noktanin Koordinatlarinin Geometrik Anlami Ornek:
Bir noktanin koordinatlarinin geometrik anlami vardir ve soyledir. P(m, n) € Il. bélge olduguna gore, R(-n, m) hangi bolgededir?
P(a, b) ise |b] : P nin X eksenine uzakhg
|al : P nin Y eksenine uzakhgidir. E8tm:
Ornek: I y
o K(-3, 1) = “K noktasI; Y ekseninin solunda ve 3 birim uzakli- Il. BOLGE I. BOLGE
ginda; X ekseninin Ust tarafinda 1 birim uzakligindadir, denir. - -
apsis — apsis +
ord. + ord. +
Bir noktanin apsisi, o noktanin Y eksenine olan uzaklhgi ve bu " %
uzakligin yénidiir, x ;-
Ordinat ise X eksenine uzaklik ve ydndir. Ill. BOLGE IV. BOLGE
Bu tanimlamalarla; apsis — apsis +
X ekseni Uzerindeki her noktanin ordinatinin sifir, ord. — ord. —
Y ekseni Uzerindeki her noktanin apsisinin sifir ve Yy
orijinin koordinatlarinin (0, 0) olmasi bu nedenledir.
@ P(m,n) € Il. bélge = m<0
” n>0
mek: ® R(-n, m) = R(-, -)dir. O halde, R € Ili. bélge olur.
Birim karelere ayrilmis yanda-
B 4 ki analitik diizlem modelinde,
E A noktasinin koordinatlan (-2,
B 5 1) olduguna godre, sistemin
baslangi¢ noktasi hangisidir?
C
Céziim: Ornek:
Bu uygulamada istenen, (-2, 1) noktasina gore, koordinat ek- a nin hangi tam sayi degerleri, A(a + 2, 3a — 15) noktasinin
senlerinin gizilmesidir. Bunun igin, A(-2, 1) noktasinin koordi- IV. bolgede olmasini saglar?
natlari ile eksenler arasindaki uzaklik ve yon iligskisinden yarar-
lanilir. Coziim:
—2 nin anlami: A nokta- A € |V. bolge = a+t2>0ve a>-2
4 si y ekseninin sol tara- 3a-15<0 ve a<5 olur.
Al F finda 2 birim uzaktadir -2<a<5
F E _, denirY ekseni gizilr -1,0,1,2,3,4
il "7 1in anlami: A noktasi
Bl 40 x ekseninin Ust tarafin-
cl da ve 1 birim uzaktadir
denir, X ekseni gizilir.
Ornek:
6. Noktanin Bélgesi ve Koordinatlarinin isaretleri x.y| ==xy
X2y < x3
IL y L olduguna goére, (x, y) noktalan hangi bélgededir?
(= +) (+, %)
I Cozum:
(o, - o] (+ :)x ® xyl=—x.y=>x.y<0
III‘ IV.’ x ile y zit isaretlidir.
o x2y<x3 = y<xtir
-+
Koordinat sistemi analitik diizlemi 4 agisal bolgeye ayirir. Bu bol- % y) = (+ -)
gelerdeki noktalarin koordinatlarinin isaret durumlari yukarida (x, y) € IV. bdlge
belirtildigi gibidir. Eksenler, bu bdlgelerin hi¢ birine dahil degildir.
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4. ONITE: Analitik Geometri

7. Diizlemin iki Noktasi Arasindaki Uzaklk

AY ® A(xq, Y1) ve B(xy, y,) noktalari
e arasindaki uzaklik, [AB] nin
’I‘: uzunlugudur.
= ® Bu uzunluk
Vi prosmisics
5 -4 IABI = /(x5 — X4)2 + (y2 — y1)?2
formull ile hesaplanir.
Ornek:

o A(1, 5)ve B(4, —7) = IABI = /(-1 = 4)2 + (5 — (-7)?

= |AB| = 13 br dir.

Ornek:
A(-2, a) noktasi, B(-2, 3) ve C(4, 5) noktalarindan esit uzak-
likta olduguna gore, a kagtir?

Goziim:
Bu soru ve benzerleri, aksi belirtil-
“A(—Z, a) medikge sekildeki gibi anlagilacaktir.

/ N\ IAB] = |AC|

\,\ Jo+(3-2a)2=/36+(5-a)2
A b N

B2.3) v  C@45)

a=13olur.

8. Bir Dogru Pargasini igten veya Distan Belli Bir
Oranda Bolen Noktanin Koordinatlan
Orta Nokta

Ornek:
Bir dogru pargasinin orta noktasinin koordinatlarini bulunuz.

Cozim:

A B C
[AB] bir dogru pargasi, |AC| = |CB| ve C € [AB] oldugu igin C
noktasi bu dogru pargasinin orta noktasidir.

A(x1y1), C(xo,¥0) ve B(x,, yo) ise

Xq + X
=%
X, =—1 "2
2
_Yi*ye
o olur.

Ornek:

ABCD paralelkenarinda,

A(1, 2), B(4, 3), C(3, 5) ve D(xy, yo) olduguna gore, D nin
koordinatlar agagidakilerden hangisidir?

Cozim:

e Paralelkenarda (paralelkenar, dikdortgen, eskenar dortgen,
kare) karsilikli kdselerinin apsisleri toplami (ordinatlari top-
lami) esittir.

e ABCD paralelkenarinda A ile C ve B ile D karsilikli késelerdir.

® D(xg, Yg) olsun. Bu durumda
1+3=4+x5 = x3=0ve
2+5=3+yy = Yyg=4olur. D(0, 4) bulunur.

Ornek:
Bir dogru parcasini igten ya da distan belli bir oranda bélen nokta-
nin koordinatlar, agsagida érneklenen mantikla da bulunabilir.
|AB| uzunlugunu bir yol, esit pargalan birer adim kabul
ederek,
a a a a a
A(1,2) Clxo: Yo) B(-4.7)

sekildeki C noktasinin koordinatlar hangisidir?

GCozum:

Bes adim olan |AB| yolunun basinda apsis 1 iken, 5 adim sonra
(—4) olmus. Yani 5 azalmigtir. 5 adimda 5 azalmigsa her adim
sonunda 1 azalmistir. Adan C ye 2 adimla gidileceginden, Anin
apsisi 2 azalip C nin apsisi olur. Buna gdre;

Xg=1-2=-1 dir.

Ayni yontemle; yg =2 + 2 =4 bulunur ve C(-1, 4) olur.

Ornek:
. |AC| _
A(5, -2) ve B(-3, 4) dir. [AB] ni ﬁ = 3 oraninda distan

bolen C(xg, yo) noktasinin koordinatlarini bulalim.

Cozim:
Verilenlerle taslak bir sekil olusturulur.

A(5, -2) B(-3, 4) C(XE’ Yo)

h 2a a
Yol Adan C ye 3; Adan B ye 2 adimdir.

Anin apsis 2 adim sonra 8 azalmig, 1 adimda 4 azalir.

3 adim sonra A dan C ye gidileceginden, A nin apsisi 12 azalti-
larak C nin apsisi (—7) olarak elde edilir.

A nin ordinati igin de ayni yol izlenerek 7 bulunur.
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QOZUMLU SORU LAR 1 16. MIKRO KONU: Noktanin Analitik incelenmesi

4. UNITE: Analitik Geometri

1. M(a + 1, -2) noktasinin apsisi; ordinatinin 2 kati olduguna 4. A(3, a—2) noktasl, x ekseni Gzerindedir.
gore, a sayisi kagtir? Buna gore, a kagtir?
Coziim: Cozim:
s M(a + 1,-2) ikilisinde, e x ekseni Uzerindeki her noktanin ordinati sifirdir.

a+1:1. bilesen (apsis) ve ®
-2 : 2. bilegen (ordinat) dir.

Bu nedenle x ekseni Uzerindeki her noktasinin y si

(ordinati) sifir anlaminda, y = 0 olarak da belirtilir.

e at+t1=2.(-2)=a=-5tir. o A3,a-2)exekseni > a-2=0
a=2
2. (2x -y, 4 — y) siral ikilisi, apsisi ordinatina esit olan bir 5. A(m -3, 6) noktasi, y ekseni Uzerindedir.
noktanin koordinatlan olduguna gore, x kagtir? Buna gore, m kagtir?
Goziim: Coziim:
o 2X-y=4-y = 2x=4 @

y ekseni Uzerindeki her noktanin apsisi (x i) sifirdir.
x =2 dir. e Bu nedenle, y ekseninin her noktasinin x i (apsisi) sifir
anlaminda x = 0 seklinde de belirtilir.

e Acyekseni = m-3=0

m=3
3. P(m, 2m + 4) noktasinin ordinati, apsisinin 3 katina esittir. 6. ave b nin hangi degerleri igin
Buna gore, P nin x eksenine uzakhg: kag birimdir? K(a — 2, a + 2b — 8) noktasi orijini belirtir?

Coziim:

Cozum:
e 2m+4=3.m=>m=4veP(4, 12)dir. @  Orijinin hem apsisi hem de ordinati sifirdir. Bu nedenle
o Ordinat (2m + 4), x eksenine uzaklktir. o K@a-2a+2b-8)=0(0,0)
2m+4 =2 .4+ 4 =12 birim dir. a-2=0=a=2

a+2b=8=b=3
e a=2veb=3=K(0,0) dr
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ON TEST 1

4. UNITE: Analitik Geometri

Asadida sol siitunda bulunan sorularin ¢éziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorularn ¢oziiniz.

1. (a—4, 5— a) ikilisinin bilegenleri ardigik tam sayilar olduguna | 4, ¥
gdre a nin dederlerini bulunuz. B(-2, 12)
Ardigik tam sayilarin farklarinin mutlak degerleri 1 dir. A(0, 8) Sekildeki verilere gére,
Buna gore tarali alan kag br2 dir?
: x
a=4 veya a=5 C(-7,0) o]
A) 48 B) 42 C) 38 D) 36 E) 32
. 1 3 . w 2 Ay
(31, 2yt = 3 ’ °|olduguna gore, x . y kagtir? 2] e ABC eskenar iiggeninde
A(-1, ¥3) ve B(5, v3)
Siral ikililer egitse kargilikli bilegsenler egittir. Buna gore, olduguna gére,
4 C noktasinin ordinati kagtir?
N A(-1, V3) B(5, v3)
A : %
0]
Y
A) 4 B) 6 C)4v3 D) 5v3 E)6v3
30 y Sekilde: 3. A(2k — 5, 2k — 7), eksenlere egit uzaklikta noktalar olduguna
. A ; .. = S
B(0, 6 + 2K) IABI = IACI, gore, bu noktalarin orijine uzakhg: kag¢ birimdir?
Y [AB] L [AC]
% A)1 B) v2 2 D Erd
A3k, 0). ) ) V2 C) ) V3 )
5 > ABK0) . B(0,6+2k) ve
C(0, m)
olduguna gore,
m kagtir?
C(0, m)|
ABC lg¢geninde oklid bagintisi ikizkenar tcgen ozelligi ve
muhtesem ucld yeter. Buna gore;
m=-18
4. Orijinden 3 br uzakta ve eksenler Uzerinde olan ka¢ nokta | 4, AY Sekilde;
vardir?
non LB
Merkezi orijin olan 3 br yaricaplh gemberi giziniz. y L X A(Gl 2)’
Eksenleri kestigi noktalari sayiniz. 2 7 5 X (6:2) e
o B c >  C noktasinin apsisi kagtir?
AT B) 8 C)9 D) 10 E):12
1-A 2-C 3-B 4-A
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16. MIKRO KONU: Noktanin Analitik incelenmesi

Clh
0B48057D
il 4 Sekilde;
51 A(2,1) ve B(5,5)
Buna gore,
|AB| kag¢ birimdir?
1 N -“1
0 2 5
A) 8 B)7 C)e D)5 E)4
2 Ay Sekilde belirtilen verilere
6lA gore, G noktasinin koordi-
\\ natlan toplami kagtir?
< ¥
~\G
=~
N
5B o X
0 3 6
A)6 B) 4 Cc)2 D) % E)1

3. A(-4,a-2)ve B(b -1, 5) ayn bolgeye ait noktalar olduguna
gore,
(a — b) nin en kiigiik degeri kagtir?

A) -2 B) -1 c)0 D)2 E)3

1D 2-B 3-D
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4. UNITE: Analitik Geometri

4. Analitik diizlemde, A(x, x.y) noktasi |ll. bélgede ve
B(y.z, x) noktasi IV. bélgede noktalar olduguna gore, x, y, z
sayilarinin igaretleri sirasiyla agagidakilerden hangisidir?
A) =+, + B)+, - +
D)— — +

C)+ + -

E) + 4, +

5. acR* olmak lizere; x eksenine uzakh@ 7 birim olan
M(a + 2, a + 4) noktasinin y eksenine olan uzakhd kag birimdir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

6. A(m-2, m+4)c ll. bolge ve m ¢ Z olduguna gére, m nin
tam sayi degerlerinin toplami kagtir?

Kyt B) -6 C)-5 D) -4 E)2



[i] = ]

16. MIKRO KONU: Noktanin Analitik Incelenmesi

1. Ay 4 es kareden olugan gekildeki
K(m, n) tarali gokgensel bolgenin
— cevresi 40 birimdir.
Buna gore, K'nin koordinat-
l ‘ »x lan toplami kagtir?
o]
A4 B) 0O C)—4 D) -6 E)-8
2; % Sekildeki ABCD karesinin, B ko-
b C & sesinin koordinatlan farki asagi-
J dakilerden hangisidir?
1 e - ”7A”I ‘B
o ‘ 5 > X
A1 B) 2 C)a+1 D)a+2 E)a
3. “[‘)’ 1 Sekildeki ABCD dikddrtgensel bblge-
+
5 Cn ++1,9) sinin alani 24 br2 olduguna gére,
n kagtir?
0 -
R
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
1-C 2-E 3-A

4. UNITE: Analitik Geometri  [®] L
0Ce009C0

4, A(a + 4, 6 — a) noktasinin eksenlere olan uzakliklari, bir dik-

dortgenin kenar uzunluklaridir.
Buna goére, bu dikdortgenin alani en cok kag birimkaredir?
A)9 B)12 C)16

D) 25 E) 36

B(3p - 6, p + 1) noktasi, koordinat sisteminin ayirdig Il.
boélgede olduguna gore, asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A)p<-1 B)-2<p<1 C)-1<p<2

D)2<p E)1<p<2

X, Yy € R olmak Uzere,
A(x — 4, 3 — y) noktasi, IV. bélgededir. Buna gore, x + y top-
laminin en kiigiik tam say: degeri kagtir?

A) 10 B)9 C)8 D)7 E)6
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5. UNITE: GCember ve Daire

19. Mikro Konu: b) Cevre Ag

GEMBERLERIN AGILARI,

KiRi$ VE YAY OZELLIKLERI C Kdsesi gember Uzerinde bulunan, kollari
A ¢emberin kirigleri olan agiya Gevre Aci

denir.

Cember ve daire konusu, geometrinin kolay ve sevimli konularindan biridir. .
[ ve benzerleri gevre agidir.

Konu ile ilgili temel bilgiler (aci, uzunluk, alan gibi) yeterlilik sorularini

cbzmemize yeter. B m(C?B) = M dir.
Ancak her konunun oldugu gibi bu konunun da alt yapisi tiggendir. -
Ucgen bilgileriniz tam ise gember daire konusunu iggen tekrari sa- Ornek:

yabilirsiniz. m(é?:) = 80° < b = 40° dir.

1. Cemberde Kirig ve Yay c) Teget - Kiris Agl

d I E Kosesi cemberin lizerinde, kollarindan biri
\ teget, biri kiris olan aciya Teget-Kiris Agi

Kiris, cemberin herhangi iki noktasini birlestiren dogru pargasi;

yay ise cember ve pargalarinin adidir. denir.
X Sekilde, 0 ve benzerleri teget - kiris acidir.
- e [AB] bir kiris Gordigl yayin yarisiyla olgllGr.
A B AXB, AYB berin kendisi o~ AT
. AXB, ve gemberin kendisi A Buna gére, m(ETA) = m(AT) dir.
/ \\ birer yaydir. 2
{ z | o [AB] kirisi; AXB ve AYB vyaylari- Biek:
| o) | i s e g ®
nin gordigu kiris, ~ :
\ EGRCHED g » 8= 50° <> m(AT) = 100° dir.
o AXB, AYB yaylari ise [AB] kirisi-
22 nin gordigua yaylardir.
\‘\\_._)/‘/
Y d) IgAg
2. Gemberde Agl A Sekildeki x agisina ve benzerlerine gem-
Agi, bilinen anlamdadir "gemberde ag!”, késesinin bulundugu C  berde Ig Agi denir.
bolgeye ve kollarina gore 6zel adlarla sdylenen ve gordikleri m(/f\_b) + m(I?B) .
yaylar yardimiyla dlgilen acilardir. x= - 5 dir.
Bu adimda bu agilarin adlarini, gérinttlerini, nasil élgildtklerini D ic aginin dlgiisti, gordigi yaylarin

ve gordikleri yaylarin 6lgtleri ile bu agilarin 6élglleri arasindaki
e . . . toplaminin yarisidir.
iliskileri inceleyiniz. Bu agilar; "merkez agl, cevre agl, teget - ki-

ris acl, i¢ aci ve dis agl" adlariyla kargimiza ¢ikan gcemberlerin o
acilan ile ilgili basarimiz igin: i 20° + 80°

Acly! sekil olarak tanimak, m(AC) = 20° ve m(BD) = 80° = x
Nasil élclldigund bilmek,

Agilar arasindaki iliskileri gdrmek,
Geometrinin diger konularina ait bilgilerin gerekli olanlarini bu e) Dis Aci

konuya aktarabilmek gerek ve yeterdir. Sekildeki y acisina ve benzerlerine cem-
berde Dig Agi denir.
a) Merkez Agl

Cemberle ayni duzlemli olan, kosesi _ M(MS) — m(KL)

M ¢emberin merkezinde bulunan agiya 2
7 Merkez Aci denir. Dis acinin dlglisti gordigl
o ve benzerleri merkez agidir. yaylarin farkinin yarisidir.
Merkez ag¢inin dlglist gdrdugl yayin ol-
N ciisiine esittir.
T o =
m(MON) = m(MN) dir. Ornek:
~ : —~ . 50° — 20°
5 m(KL) =20° ve m(MS)=50° = y=—"T—"—
Ornek: 2
m(MN) = 100° <> oo = 100° dir. y =15°
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5. UNITE: Cember ve Daire

3. Sonuglar

1. Bir gemberde gapi goren gevre agilar 90 ar derecedir.

e Cap, cemberi 180° lik iki yaya
ayirir.

e Bir cevre aginin ¢capi gérmesi
180° lik yay1 gérmesidir.

e Bu nedenle capi goren gevre
acllar 90 ar derecedir.

2. o Tegetin degme noktasini merkeze birlestiren dogru
teget dik olur. (Tegetin temel 6z)
o Merkezden tegete cikilan dikme degme noktasindan

gecer.

A e Teget - kiris agi 0zel bir

cevre acgidir.

n o Teget - kiris agl ve gevre

.\"" acl gordigl yayin yarisi ile

. / olgalir.

\ e Degme noktasini merkeze
MR birlestiren dogdru, cemberi

iki yarim gembere ayirir.

Bir cemberde tegetin degme noktasini merkezle birlestiren
dogru tegete diktir.

3. Asagidaki Ozel Dig Agilan Bilmek Zaman Kazandirir

A

A

B
Dis aginin her iki kenari gemberin tegeti ise,
x + m(AB) = 180°

Y

Dig aginin bir kenari teget, digeri ¢cap ise,
a + m(CD) = 90° dir.

4. Kirigler Dortgeni

Ornek
7
/5 X
- \
110 \
[\ \
\ 1007/
\\ ’/-/-/
A
Cozim:
. -
.y
y I3 *b& D
4 4l Ez\
Abs. o\
d110° e
[ \'\ 04
\ \ 70°F

Sekildeki dértgene ve benzerlerine kirig-
ler doértgeni denir.
Kirigler dértgeninde karsilikh acilar bi-

tnlerdir.

Yani, a + p = 180° ve

X +y=180°
Sekilde
[AB] cap,
O noktasi merkez ve
m(D) = 100°
m(COB) = x

kag derecedir?

o ABCD kirigler dortgenidir.
m(D) + m(B) = 180°
100° + m(B) = 180°
m(B) = 80°
e |OC|=|0OB|=r
e
OBC ikizkenardir.
x = 20° olur.

Kirigler dértgeni soruya ait sekilde
varsa veya On islemlerle (gizim tag-
ma gibi) biz olusturmussak "karsi-
likli agilar butlnlerdir." 6zelligini ha-
tirlamamz yeterlidir.

[EC] cizilerek,

EDC ikizkenar l¢geni ile
ABCD kirigler dortgeni
elde edilir.

C  Bunlar yardimiyla

x = 120° bulunur.
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5. UNITE: GCember ve Daire

5. Kirig ve Yay Ozellikleri

e Bir Cemberde Paralel Kirigler Arasinda Kalan Yaylar Estir.

Ornek:

C O noktas| merkez,

/\U

ABCD paralelkenar
IECI = IBCI

olduguna gore,

m(A) kag derecedir?

C Kirig ve yay o6zelliginden,

L ]

>
Ce)
/ o) R
o o o E
° e
(@]
 /

DE // AB ise

m(A D) = m(B E)

ABCD paralelkenar oldugundan
|AD| = |BC| = |BE| = a olur.

O halde, BCE Ug¢geni eskenar

m(A) = 60° dir.

e Bir cemberde es kiriglerin gordikleri yaylar es; es yaylarin

gordikleri kirisler estir.

e Es kiriglerin merkeze uzakliklan esittir.

Ornek:

194 '

Sekilde;
IABI = |ACI ve
O noktasi gemberin
merkezidir.

T
m(BDC) = 75° olduguna gére,
m(A) = x kag derecedir?

Kiris ve yay ozelliginden

IABI = IACI ise
O noktas! A nin kollarina esit
uzakliktadir. Bu nedenle
[AQ] agiortay olur.
75° =+ 2a

o =25°

x = 2a = 50° bulunur.

Kirisin Temel Ozelligi

» Bir gcemberde, kirisin orta noktasini merkeze birlestiren dogru

kirige diktir.

» Merkezden kirige inilen dikme kirisi ve gordiigl yaylar ortalar.

Ornek:

Gozum:

e

ABO ikizkenar

[AB] tabandir.

Tabanin yUksekligi, kenarortay ve

agiortaydir.

F Sekilde;
[AB] ¢ap
ICEI = IEDI
m(ﬁ
m(A

Ll

= 25° odluguna gore,

)

M

D) = x kag derecedir?

» O merkez,
ICE| = |ED| ise AB L CD
s m(A)=m(D) = 25°

e x+25°+25°=90°

x = 40° olur.

(Ayni yay gbren cevre acilar.)



COZUMLU SORULAR 1

19. MIKRO KONU: Gemberlerin Agilari, Kirig ve Yay Ozellikleri

1. "Bir cemberde, ayni yayi goren gevre agllarla, teget kiris agilar
estir." sonucuna sekil izerinde 6rnek veriniz.

Cozim:

DE dogrusu, merkezli gembere
A nokta noktasinda teget olsun.
olusan acilari sekilde belirtildigi
gibi isimlendirerek

(i \ / m(DAB)=m(ACB)
NS BAL m(EAT) = m(ABC)

oldugu gérilebilir.

Sekildeki O merkezli gemberde,
[OB] L [OC] ve [AC tegdettir.

|OC| =10 cm

|AC| =20 cm

olduguna gore, m(BﬁC) =x kag
derecedir?

Tegetin temel 6zelligi ve cemberin tani-
mint hatirlamak ¢6zim icin yeterlidir.
Soyle ki,

[BD] L [AC] cizilirse OCDB kare,

BDA dik Gcgen olur.

Bdylece, x = 45° bulunur.

3. O merkezli

yarim gember
IAC| = |CD|

o~

m(ADE) = 40° dir.

Buna gore, m(ﬁE) = x kag derecedir?

Goziim:

] o

ADE cevre ag¢li, m(EA) = 80°
m(ACD) = 100°

IAC| = |CD| = m(AC) = m(CD) = 50°

m(ED) = 50° = m(CAD) = 25°

X + 25° = 40° = x = 15° dir.

5. UNITE: Gember ve Daire

4. iy IC O noktasi [AB] gapl
o 7D/X5’07 gemberin merkezidir.
o . T R / |ED| = |DC]
/ o X Ry = o
e W m(C) = 50° ve
Lo 2 m(ABE) = 20°
A (o] B

olduguna gére, m(C/EB) = x kag derecedir?

Coziim:
« EBC de; [ED| = |DC| ve m(C) = 50°
e [AB] ¢ap oldugu i¢in [BD] L [AC] olur.

|[ED| = |DC| ve [BD] L [EC] ise

. Py

EBC ikizkenar ve m(CEB) = 50°

x +20° = 50°
x = 30° bulunur.

Sekilde;
Ave D tegetlerin
degme noktalari,

|AB| = |CD)] dir.
m(EAB) = 20°

)

0O

D) = 50°
N

m(B
m(ABC) = o

olduguna gore, m(Aﬁb) = o kag derecedir?

Cozim:
/AB| = |CD| = m(AB) = m(CD) dir.
N ~ A~ A~
m(AB) = m(CD) = m(EAB) = m(CDF) = 20° dir.
m(BCD) = 50° = m(BD) = 100°
Cemberin Olgisi 360° olduguna gore,
40° + 20, + 100° + 40° = 360°
20 = 180°

o = 90° olur.
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= 5. UNITE: Cember ve Daire
ON TEST 1

Asadida sol siitunda bulunan sorularin ¢éziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulan ¢éziiniiz.

i [y A dedme noktasidir. 1
m(ﬁ) =40° ve
)
m(BAC) = 60°
olduduna gore,
m(ﬁ) = x kag derecedir?

Sekilde, [AB, gembere

B noktasinda tegettir.

m(DBC) = 40°, m(CBE) = 100° ve
x kag derecedir?

Ayni yayl gbren, gevre agi ile teget - kirig agi estir.
Buna gore,

: A) 30 B) 40 C) 45 D) 50 E) 60
x = 40°

2. d dogrusu, C noktasinda 2.
cembere tegettir.

IAB| = |AC| ve m(A)=40°
olduguna gore,

m(ACE) = x kag derecedir?

Sekildeki cemberler es merkezlidir.
m(l’\_ﬁ) =a, m(ﬁz) =b, m(é_f)) =cdir.
a+b+c=240° olduguna gore,

x kag derecedir?

- d
C E

Ayni yayi géren cevre acl ile tedet kiris agi estir.

A) 40 B) 45 C) 50 D) 55 E) 60
x=70°
=l Sekildeki gemberde [AB teget 2 E Sekilde; [BE gembere A nok-
ve [BC] ¢ap olduguna gore x " tasinda teget, IABI = IACI,
kag derecedir? m(CAE) - m(CBE) = 30° ise,
X
m((fRD} = x kag derecedir?
B DU (&
[CB] L[AB ve ¢DB ¢api goren gevre agl A) 90 B) 80 C)70 D) 60 E) 50
x =50°
1-E 2-E 3-A
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[] 2 (=]

Sekildeki O merkezli gemberde
m(BAC) = 70°

m(ABO) = m(OCA) = x

Buna gore, x kag derecedir?

A) 30 B) 35 C) 40 D) 45 E) 60

Sekildeki O merkezli gcember

m ABC liggeninin gcevrel gemberidir.

m(BAC) = 140° olduguna gore,
m(OBC) = x kag derecedir?

A

A) 50 B) 45 C) 40 D) 35 E) 30

3. Sekilde,

m(DC) = 5.m(AB)

m(C/F?D) =60° olduguna gore,
x kag derecedir?

A) 25 B) 30 C)35 D) 40 E) 45

1B 2-A 3-D

A) 30 B) 40

19. MIKRO KONU: Gemberlerin Agilari, Kirig ve Yay Ozellikleri %
5. UNITE: Gember ve Daire A

OF830ACD

Sekildeki
[AD] ¢apli gemberde

m(ABC) = 30°

m(AKC) = 110°
olduguna gore,
m(A/EE) kag derecedir?

C) 50 D) 60 E) 70

Sekildeki gemberde;

[EC] ~ [BK] = {F}

m(A) = 75° ve

m(B) = 20° olduguna gére,
rn(e) = x kag derecedir?

C) 20 D) 25 E) 30

Sekilde; ABCDE besgeninin
cevrel cemberi verilmistir.
[AE] L [AB],
IAEI = |IEDI,

P
m(BCD) = 105°

P

Buna goére, m(DEA) = x
kag derecedir?

C) 120 D) 130 E) 150

5-A 6-E
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1-B

200

E
HEF TEST 2

19. MIKRO KONU: Cemberler

in Acilar, Kiris ve Yay Ozellikleri

0F8308BD

Sekildeki gemberde, d dog-
rusu tegetve a+ b + ¢ = 165°

dir. Buna gdre, a acgisi kag

5. UNITE: Cember ve Daire

derecedir?
A) 50 B) 55 C) 60 D) 65 E=75
G Sekilde,
L2 [= =
/ I‘rr65v\ \\5\) \ |ABI [CD| |DE|=
af | m(BAC) = 35°,
\ / ™D ~
[\ X/ m(ACD) =65
P ;/ / olduguna gére,
NN I-" / / CDE agisi kag
’I derecedir?
A—FE
A) 110 B) 105 C) 100 D) 95 E) 90
ey Yandaki kirisler dértgeninde,
Ly |EF| = |EB| = |FB|
Dﬁx “‘\\ olduguna gore,
" ‘.‘ E m(ADC) = x
I‘. /. | kag derecedir?
\ | £ NP
NS e
A) 130 B) 125 C)120 D) 115 E) 110
2-C 3-C

4. L R O merkez,
i e~ |OF| = [EBY,
/ £, m(ABC) = 24°
[ "‘| 245 ~-_ _ olduguna gdre,
s 0 IF B
\\
L
RS #
e
m(CﬁA) = x kag derecedir?
A) 44 B) 42 C) 40 D) 38 E) 36
3. . Yandaki O merkezli
P gemberde,
/ [OA] // [CB]
| 0 ""-‘A m(OCB) = 40°
. S S 3 .
// /] olduguna gore,
; A0 V4 m(OAB) kag derece-
Cc5, 3 7B .
= dir?
A)T70 B) 65 C) 60 D) 50 E) 40
/'/Y
6. G ot
/,%_\ :
///_ // )Z “\.\_1_ N 3
= 2 / == \\\\ L \
A/ 6 .‘B
Sekilde,
[AC, O merkezli yarim gembere teget, [AN],
BAC nin aciortayidir.
x kag derecedir?
A) 30 B) 35 C) 40 D) 45 E) 60
4-E 5-A 6-D



6. UNITE: Kati Cisimler

22. Mikro Konu:
DiK PRIiZMALAR

1. Prizma
Tabani diizlem gokgeni olan sekildeki (¢ boyutlulara ve benzer-

Kose
Ust taban 4

/

lerine prizma denir.

==
Cisim ylksekligi

Prizmalar taban ¢okgenine gére isim alir.
Ucgen dik prizma, dikdértgen dik prizma, diizgiin altigen prizma

gibi.

4 |h
a b diE
y >
X v
c a o
Dik prizma Diizglin prizma

Bu baslik altinda daha ¢ok 6zel prizmalarla ilgilenecegiz.
e Dik prizmalar

Diizgiin dik prizmalar

Ozel olarak;

Kip,

Kare prizma

Dikdoértgenler prizmasi vb gibi
e Dik prizma; yanal ayntlar tabanlarina dik olan prizmalardir.

e Diizgiin prizma; tabani diizgiin ¢cokgen olan prizmalardir.

e Dikddrtgenler prizmasinin, bir kdsesinden ¢ikan Ucayritina
(a, b, ¢) bu prizmanin boyutlari deninr.

e Dikdértgenler prizmasinin, ayni dizlemli olmayan iki kdse-
sini birlestiren dogru pargasina cisim kdsegeni (ic kdsegen)
denir.

Sekildeki "I" cisim kégegenidir.

220

2. Ozel Dik Prizmalar

a) Dikdértgenler Prizmasi
Her dik prizmanin alani, dizleme aginiminin alanidir.

Her dik prizmanin hacmi, taban alani ile cisim yiksekliginin ¢ar-

pimidir.
Ornek:
a
b b
c a c
c c
b b b b
[ a c
[+ c

Y, ,yanalalan ve A, alan olmak (zere
Y, =2bc+ 2ac
A=2ab + 2bc + 2ac
= 2(ab + bc + ac) oldugu sekilde gorulir.
Hacim(V) = (a . b) . ¢ dir. Glnkd,
Bir cismin hacmi, o cismi olugturan birim kiplerin sayisidir.

ey, o | a.b tane birim kip ¢ sira olursa

1iC
f bu kuplerin sayisi a.b.c tanedir.
{ Yani hacim V = a.b.c birim
kiptdr.

a

Dikdértgenler prizmasinin cisim kdsegeni ve uzunlugunun hesap-

lanmasi

Ornek:
Boyutlar 3 br, 4 br, 5 br olan dikdértgenler prizmasinin alanini,

yanal alanini ve hacmini bulunuz.

Coziim:

e Y, = Taban gevresi . ylkseklik
Ya=16.4=64I:>r2
s Alan =Y, + 2T,
=64+2.15
4 = 94 br2
3 e Hacim=T,.h
5 V=(3.5).4
V =60 br3




6. UNITE: Kati Cisimler

Ornek:
Boyutlan 1, 3, 5 sayilan ile orantili ve cisim késegeni v70 cm
olan dikdértgenler prizmasinin hacmini bulunuz.

Gozim:

[ (k)2 + (3K)2 + (5k)2
(k)2 + (3K)2 + (5k)2
i

2

k.3k.5k
3042 cm3

(]

r
575
k
v
V=

Ornek:
Taban alani 16 cm2, hacmi 160 cm? olan dik prizmanin
yiiksekligi kac cm dir?

Coziim:

Prizmanin hacmi, V ise

V = Taban alani x cisim ylksekligidir.
V =160

Ta=16

ylkseklik = h oldugundan,
160=16.h=h=10cm

Ornek:

Kenar uzunluklari tam say1 ve yuksekligi tabanimnin kisa ke-
nar uzunlugunun 2 kati olan dikdortgen dik prizmanin hacmi
100 cm3 tir,

Bu prizmanin yanal alam kag cm? olur?

Coziim:
‘ Y V =(a.b). 2a =100 cm3
al ™% vebeZ=>
a2b=50=252 /
2a "b=2
a=1
9 =150
\ AR b =50
b a < b kosulundan,

a=1veb =50 dir.
Y, =(2a+2b).2a
=(2.1+2.50).2 =204 cm?2

b) Kip
a
A|
a e
a
D .
_ av2
A a

Kip aynitlari es olan prizmadir.
Bu nedenle a = b = ¢ alinarak
Yanal alani = Taban gevresi x yiikseklik
Y,=4aa

=432
Alani = 2 x (Taban alani) + Yanal alam
A=2a? + 422
= 6a?

Yiizey kbgegeni =

[BD|

= a2

Cisim kogsegeni=e = N (av2)2 + a2= v"§= a\/;;

Hacmi

Ornek:

a2a

= Taban alani x Yiikseklik
V=

V = a8 formiilleri elde edilir.

Bir ayniti 4cm (a = 4cm) olan bir kipln.

a) Yanal alani 4a2 = 64 cm?
b) Alani 6a2 = 96 cm?2
¢) Hacmi a3 = 64 cm3

d) Cisim kosegeni

e) Yuzey kdsegeni

Ornek:

= a/3
=43 cm
=233

=442 cm dir.

Ayritlari a br ve b br olan prizma seklindeki kap igerisinde bir
miktar su vardir. Bu kap kare prizma konumuna getirildiginde
su ile dolan kisim kip olusturuyor.

Buna gore, suyun ilk yiiksekliginin a ve b cinsinden bulunuz.

Goziim:

b

Kabin konum degistirmesi hacmini degistirmeyeceginden;

abx=a3vex=

2
3 dir.
b
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6. UNITE: Kati Cisimler

Sekildeki dik liggen dik prizmanin
yiiksekligi 7 birim tabaninin dik ke-
narlar 3 birim ve 4 birimdir. Bu priz-
manin alanim bulunuz.

Cozum:

4 Taban gevresi = 12 br

y

h=7 brdir.
Y, = taban cevresi x yUk-

seklik oldugundan

5
’ 3\3/ ’ Ya e
’ = 84 br2,
Dizleme aginimi
2.T,= 5.4 2
2
=12 br2 ve
A=Y, +2T,=84+12
=96 br?
Ornek:
2 155 Dikdértgenler prizmasi bigimin-
A deki bir deponun -2~ {i doludur
i 7] 3
A | g vedolu kismin hacmi 168 m?3
i i (D I
: 3 tdr
3
i 168 m Derinligi 3,6 m olan bu depo-
- > nun taban alani kag m2 dir?
Cozim:

Deponun dolu olan kismi,168 m3 tamami 252 m3'tiir.

Buna gore,
Hacim = Taban alani x yikseklik oldugundan

252=T,36
T, = 70 m2 bulunur.

Ornek:
Bir dikdortgenler prizmasinin farkh yizlerinin alanlan
40 cm?, 48 cm? ve 30 cm? olduguna gére, bu dikddrtgen-

ler prizmasinin hacmi kag cm?3 tiir?

Goziim:
P Verilen;
& ab=40
a.c=230
[+
e b.c=48
\\\ B\\
istenen
a
b = 40 abc=7
a -
ac =60
4+ bc=48

(abc)? = 40.30.48 (esitlikler taraf tarafa carpildi)

V2 =5232162 olur.
V = a.bc = 240 cm? bulunur.

Ornek:
Yiiksekligi taban cevresinin yarisina esit olan kare dik
prizmanin alani, sayica hacmine esit olduguna goére, yiik-

sekligi kag br dir?

Gozum:

\ \ Taban gevresi = 4a

Yukseklik h = 2a

Alan =4a.2a
Hacim = a2.2a

Bl aed

a‘\ h=2a=8br



COZUMLU SORULAR 1

22. MiKRO KONU: Dik Prizmalar

Ayrit uzunluklar tam sayi ve farkh (g yiiziiniin alanlarn
20 cm?2, 24 cm2, 30 cm? olan dikddrtgen dik prizmanin ci-
sim kosegeni kag cm dir?

Cozim:
™ a.c=30cm?
R
: a.b=24cm?
k c b.c=20cm?
.\\\ P B_\\ k = va2+b2+¢2

abceZfveac=30=65

b.c=20=45
a.b=24=64
k=77 cm

Taban gevresi 20 cm, yanal alan1 120 cm? olan diizgiin
besgen dik prizmanin yan yiizlerinden birinin gevresi kag
cm dir?

Cozum:
4 /_,/\\_ 4 Y,=20.h
/_/' \ 120=20.h
( b _
) taban h=6cm
4\ ,‘4 Yan yizlerin herbiri dikdértgendir.

X Sekilde 5 tane dikddrtgenin biri goste-
[ rilmistir.

Cevre = 2(6 + 4) = 20 cm dir.

gl yanyiz |h

Ayritlar ardisik cift tam sayilar olan bir dikdortgenler prizmasi-
nin hacmi 192 cm3 tar.
Bu prizmanin farkh ayrnitlan toplami kag cm dir?

Coziim:

o

Ny e N, N+2, n+4 ardisik cift sayi
n (n+2)(n+4) = 192 dir.
‘:‘ « Deneme ile
= ;1\ c 4.(4+2)(4+4) =192 ise

n =4 bulunur.
o NH(N+2)+(n+4)=18 cm olur.

6. UNITE: Kati Cisimler

12

Sekilde ayritlari belirtilen prizma seklindeki kursun blok eritile-
rek kip seklinde dokullyor.
Buna gore, x kagtir?

GCozium:
™ U N b,
X
) 3% \\
12 6
Madde kaybi olmadigi var sayilirsa
12.3x=6.6.6
x =6 brolur.

5. Ayntlar 18 cm, 24 cm ve 36 cm olan dikdértgenler prizmasi
bigimindeki tenekelere kip seklinde peynir kaliplari yerlestirile-
cekdir.

Bu tenekelerden birine en az kag kalip peynir yerlestirilir?

Goziim:
= i a=36cm,b=24cm,c=18cm
_ > Peynir kalibinin bir ayriti x cm ol-
% . sun. x dyle belirlenmeli ki, 18, 24
ve 36 sayilarini kalansiz bolsin
N b . . T
X ve bolenlerin en biyigu olsun.
a Bu durumda demekki istenen;
x = EBOB(18, 24, 36) = 6 olur.
_ 18.24.36
Kaliplarin sayis| = ——
6.6.6
=72 bulunur.

6. Boyu 24 cm, eni 12 cm olan dikdértgen seklindeki kartondan
bir kenari bu kartonun eni kadar olan ve ust kapagi olmayan
kare prizma seklinde bir kutu yapiliyor.

Bu kutunun boyutlan toplami kag cm dir?

Coziim:
12 3 3 3 3
12 12 o
12
12 3 3 3 3 12+12+3=27cm
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6. UNITE: Kati Cisimler

ON TEST 1

Asagida sol siitunda bulunan sorularnn ¢éziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulan ¢éziiniz.

1. Ayntlar 12, 4, x birim olan dikdértgenler prizmasi seklindeki

1. Boyutlan 2, v2 ve 442 birim olan kare dik prizmanin cisim
bos kap, cisim kdsegeni 63 birim olan kiip seklindeki su dolu kégegeni kag birimdir?
bir kabin, bu kaba bosaltiimasiyla doluyor.
Buna gore, x kag birimdir? A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8
Hacimler esittir
.
X = 5 br
2. Alani 54 cm? olan kiiplerin 3 tanesi yan yana yapistirilarak | 2. Bir ayriti 4 cm olan iki klp s Uste konarak yeni bir prizma elde
prizma olusturuluyor. bu prizmanin cisim kégegeni kag cm ediliyor.
olur? Yeni prizmanin alani kag cm? dir?
A) 108 B) 124 C) 140 D) 148 E) 160
3v11 cm
3. Taban ayriti 6 cm, ylksekligi 12 cm olan kare dik prizma suile | 3. Tabaninin bir kenar 40 cm ve yUksekligi 50 cm olan kare dik
doludur. Bir ayriti 4 cm olan kursun bir kip, bu kaptaki suya prizma geklindeki bir teneke kutu ile 1,6 m3 su alabilen bir ka-
atiliyor. zan doldurulmak isteniyor.
Kiip geri alindiktan sonra suyun yiikseligi kag cm dir? Bu kazan kac teneke su ile dolar?
A) 20 B) 24 C)28 D) 32 E) 40
Kiplin hacmi kadar suyun hacmi azalir. Bu nedenle
B 92
h= 9 cm
1-C 2-E 3-A
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TEST 1

22. MIKRO KONU: Dik Prizmalar "

izometrik gizimi verilen yandaki ya-
pinin sag yandan goriiniimii agagi-
dakilerden hangisidir?

A) B) [

C) : D)

E)

‘? Dikdortgenler prizmasi bigimin-
S deki bir odun kitigiinden, ayrit-
lar1 7 birim olan kip seklinde bir
parga kesilip ¢ikartilyor. Geriye
sekildeki gibi bir parga kaliyor.

N Bu parganin A ve B koseleri
" arasindaki en kisa uzaklik yiizey

Uizerinden 17 birim ve |AC| = x
birim olduguna gore, x kagtir?

A

A) 1 B) V2 C)V3 D)2 E)3

Kiip seklindeki bir deponun tavanindan asili olan ampii-
liin, taban, tavan ve duvarlara olan uzakliklarinin toplami
24 metre olduguna gore, bu deponun hacmi kag m3 tiir?

A) 64 B) 128 C) 256 D) 312 E) 512

6. UNITE: Kati Cisimler [H]
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Yukaridaki yapidan hangi parcalar gikarilirsa listten gorii-
niimii degisir?

A1 B) 2 C)3 D)1,2ve3 E) 4
Nl
A
K ‘ X ;
7B L
./
/ 8
N /
//
‘ L
K G
5

Sekildeki cisim dikdoértgenler prizmasi ve 1ABI + IBCI top-
laminin en kiigiik degeri 13 birim olduguna gore, x kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)S

Yandaki yapinin istten gortniimii
asagidakilerden hangisidir?

A) [ B)

) f D) ‘

4-E 5-D 6-B




El [
TEST 2

22. MiIKRO KONU: Dik Prizmalar

Elio

0AF00497

1. |.  Prizma, bir prizmatik ylizeyin paralel iki dizlem arasinda 4.

kalan pargasidir.

Il. Prizmalar tabanlarina gore isimlendirilir.

IIl. Yanal ayntlari tabanlarina dik olan prizmalara dik priz-
ma, olmayanlara ise egik prizma denir.

Yukaridaki tamim ve agiklamalarin hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)I, Il velll
2
| Il I v
. Sekil, bir dikdértgenler prizmasinin diizleme aginimidir.
Il. Taral ylzler, bu cismin tabanlari ise bu dikdortgensel y(-
zeyler estir.
lll. Taral ylizeyler tabanlari ise, | ile Il ve Il ile IV karsilikl 5.
yuzeylerdir.
V. I, 1L, 11l ve IV numarall ylzeyler, bu prizmanin yanal ylz-
leri; alanlarinin toplami da yanal alanidir.
V. Taban alanlar ile yanal alaninin toplami prizmanin alani-
dir.
Yukaridaki énermelerin kag tanesinin dogruluk degeri 1 dir?
A)5 B) 4 C)3 D)2 E)“1
3. Bir cismin hacmi, bu cismi doldurmak
icin gerekli olan birim kiplerin sayisi- B
dir.
Buna gore, yukandaki prizmanin
igerisine kag tane birim kiip sigdi-
rilabilir?
A) 180 B) 140 C)130 D) 120 E) 100
1-E 2-A 3-D
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6. UNITE: Kati Cisimler

Bir cismin konumunu ve bigimini degistirmek hacmini degistir-
mez. Buna gbre, yukaridaki cisimlerin hacimleri esittir.
Asagidakilerden hangisi hacim degisikligine neden olur?

A) Cismi diger ylzlerinden birisi (izerine yatirmak.
(Tabanini degistirmek)

B) Cismi birden ¢ok pargaya ayirmak.

C) Bir metal kiireyi eriterek madde kaybi olmaksizin kiip sek-
linde dokmek.

D) Taban aynitlarini iki katina ¢ikarip, yliksekligini yariya indir
mek.

E) Cismi parcalara ayirmak.

B

Birim kiiplerle olusturulmus sekildeki yapilarin alanlan
kag br2 dir?

A) 40 B) 39 C) 38 D) 34 E) 31

Yandaki yapiy1 taban aynti 3, yiksekligi 4
olan kare prizma seklindeki bir yapiya ta-
mamlamak i¢in bu yapiyi olusturan birim
kiiplerden daha kag tane gerekir?

A) 36 B) 32 C)30 D) 28 E) 24

4-D 5-A 6-C





